到世界去:从《平凡的世界》到《耶路撒冷》

◎ 卢 铭 陈蘅瑾

摘 要:《平凡的世界》和《耶路撒冷》都可称为特定人群的精神史,两部作品各自展现了20世纪80年代和21世纪关于城市边缘青年的奋斗故事,而这些青年奋斗者,他们是典型的,他们的时代也是典型的。无论是孙少平还是初平阳,他们都在离去归来再离去的模式中"到世界去",去实现自我的精神价值和社会价值,可以说这是两部作品共性所在。

关键词:到世界去 青年梦 耶路撒冷 平凡的世界

"到世界去",是我们常提的议题,无论是现流行的"诗和远方"还是鲁迅青年时的"走异路,逃异地,去寻求别样的人们",^①其本质还是到世界去。梁永安曾在《人生没有真正的毕业》中讲到过,文学"是彷徨、是寻找",他认为信仰是寻找的"终极"。^②罗兰·巴特亦于《写作的零度》中提及,小说是"死亡",它将生命与记忆变成"命运"与"有用的行为",将延续变成"有意义"和"有方向"的"时间"。^③然而,"到世界去",如何去,怎么去,对我们来说还是个难题,相信路遥和徐则臣也对这个问题进行了认真的思考。《平凡的世界》和《耶路撒冷》是这两位作家的代表作,通过对两位作家作品的分析,或许幸得寻找到一条属于我们"到世界去"的路。

一、"群体无意识"烛照下的"出走"问题

两部作品关于地域的转换都是在离去归来再离去的模式下进行的。这结构与鲁迅小说中的"归乡模式"很相似,都暴露出自觉青年的"出走"问题。两部小说的地域转换由小到大,从一个群体意识到另一个群体意识,最后走向世界。他们似乎都有意无意地抗拒着"群体无意识"的同化,而维系着到世界去的媒介意象"形异而意同",这些共性显然显现了"出走"这个问题,是城市边缘自觉青年的宿命。

关于归乡模式,钱理群曾于《现代文学三十年》中解释道,叙事者在亲历自己的故事同时,还在讲述着他人的故事,两者相互交汇,形成一个"复调"。^①《耶路撒冷》毫无疑问是一部典型的归乡模式小说,而《平凡的世界》中,我们假如仅从少平的视角上看,这也当然是属于归乡模式小说。但不同的是,前者更强调离去途中的精神挣扎,后者更侧重离去途中不断丰富的精神世界。

而在他们的离去与回归之途,从乡土到城市,城市到乡土又到世界。从单一到繁多, 繁多回归单一,最终又到无限,是两部作品所转换的地域意象的共性所在,而在两部作品 的地域转换中,双水村一原西县一黄原市一铜城矿场一双水村一世界、花街一淮安一北京一花街一耶路撒冷,在这两个地域转移的路径上,我们可以分为三个过程:"在"而"不属于"的乡土、迷人而又困苦的城市、永远都在前方的乌托邦世界。

乡土、城市与乌托邦,可以说是每个时代自觉青年的永恒意象,正如荣格所说的"原始意象",人类的精神和命运都蕴含在这每一个"原始意象"当中,"每一块原始意象"都有着我们祖先在历史长河上循环往复的"欢乐和悲哀的残余"。^⑤ 他们都是前仆后继地从乡土逃到城市,又从城市逃到世界,他们不断地从一个群体意识,逃向另一个群体意识。李丹指出,徐则臣的北京不仅仅是一座"充满希望的逃城",更是一座"充满迷魅的罪恶之城",⑥城市边缘的人,弃乡而来,终又逃城离去。其实《平凡的世界》亦然,无论是黄原还是铜城,只是少平人生的一站,他不会停,他会一直往前。

在离去之中,无论是《平凡的世界》还是《耶路撒冷》,他们都是处在一种挣扎的、矛盾的生存困境中,即钱理群所说的"在"和"不属于"的关系,这是远大理想与平凡生活之间选择的困惑,是奋斗与回归、不甘与落寞、剧变与安定、开创与陈旧等等"两极间摇摆的生存困境"。

当然,这里所说的"不属于"是指精神上的,如《平凡的世界》中的少平,他已经通过书本见识过了真的世界,他不甘平凡的心,怎么会是双水村这个"小天地"[©] 所能容下的呢;《耶路撒冷》中,平阳觉得他 27 年的生活从未如当辅导员时那样漫长,"漫长地令人厌烦"。[®]《平凡的世界》中高中结束,少平不得不返乡务农,但见识了书中的世界之后,少平并不甘愿面朝黄土背朝天地挥一辈子锄头,他觉得他的价值不应该在农田上,而是在世界上;《耶路撒冷》中当烦琐的辅导员生活与自己的学术野望完全不符时,平阳毅然地选择离开。他们从"个体"进入"群体","有意识人格的消失,无意识人格的凸显",[®] 他们与群体的意志交互融合,最终变为群体的一分子。他们发觉,他们陷入一种"个人"与"群体"的困境之中,所以他们如果不愿"群体化""平凡化",就得选择出走。

而两部作品承载出走的媒介,形异而意同,正如荣格不断强调,意象并不是对于外界的"反映",而是实践中"内心体验"因而诞生的"幻想"。^⑩

小说在实现地域转换时,《平凡的世界》靠的是汽车,《耶路撒冷》靠的是火车,其实所有的小说也大都有此类意象,但是这两部小说不同的是,它们自始至终串联了整部作品,它们是连接乡土与城市的纽带,也是外面世界的信使,是脱离"群体无意识"的媒介,是自由和恐慌的象征,是孙少平和初平阳出走的实际精神的载体。

《平凡的世界》中双水村的汽车意象其实全部体现在金波父亲金俊海的职业上,对于"只走过石圪节的农民来说"[®]金俊海是脱离双水村这"群体"的"个体",这也是孙少平最初关于世界的印象。在那个时代,双水村确实近乎与世隔绝,而自觉青年想出走的愿望更是强烈的,在双水村,孙少平找不到可以对话的人,这是孤独的、痛苦的。而金俊海的汽车无疑是少平小小世界的明灯,汽车承载了他出走的精神,他借着汽车从双水到了原西,从原西到了黄原,又从黄原到了铜城。毫无疑问,汽车是少平那一代人到世界去的媒介,亦是改革开放初期"个体"脱离"群体"的主要承载意象。

而在《耶路撒冷》中,火车是连接北京与花街的媒介。在开篇之初,平阳就是坐着火车

归来,而铜钱想用石头拦火车,通过火车到世界去,火车意象在这里是明显的,小地方的人,通过火车这个载体,到达城市,实现到世界去的理想。《耶路撒冷》的《到世界去》那一章的结尾写道:"火车确实停下来了,那个年轻人死了。围观的人一部分哭着回家了,一部分哭着继续站在那里,在想一个到世界去的大问题。"[®]这个问题其实就是一个"个体"与"群体"、世界与野心、火车以及现代物质文明的吸引力和压迫感的问题。

出走意象,体现在转换媒介汽车与火车这两个载体上,而这两个载体,承载了少平与平阳到世界去的最终追求,是"个体"脱离"群体"独立化的象征。在载体的这个问题上,又无不再次印证乡土与城市二元化的情况和城市边缘青年对于世界的渴求。

杨希帅曾评《耶路撒冷》,这样平阳的出路只有不断地出走,平阳出走的意义不在于寻找的终点,而是他出走本身所具有的一种不断行走的精神意象。这种意象象征着独立个体的人对"庸常生活的反抗姿态",更体现了自觉青年对于自由的渴求。只有不断出走,才能使生活变得有意义,不再像做辅导员时感觉生命是那么漫长。出走这一精神意象其实就是"生活的自由流动与精神的自由飞翔"。^⑤

他们的出走正是要脱离群体泯灭个体的状态,即勒庞于《乌合之众》中所说,人无法在群体之中保持自我,从而由个体变成了"由意志支配的玩偶"。[®]自觉的青年惧怕同化,所以他们需要不断地出走,以此来对抗同化的状态。

而在归来方面,《耶路撒冷》的回归与《平凡的世界》恰恰相反,平阳回归是为了卖大和堂筹钱去耶路撒冷,少平回归是为自己、为父亲,建一孔窑洞。这里体现不同时代自觉青年的不同状态,包含了父母与孩子、人与家庭等关系的转变。一个是卖家离国,一个是建房立尊,安土重迁的观念在时代飞速发展下,逐渐淡去。他们不断靠近乡土,但记忆又不断远离,乡土成了记忆中的故土,正如不断变化的双水村与即将改建的花街,其实他们与故乡越来越远。他们的回归,无论是卖房还是建房,都成了"到世界去"前,"个体"脱离"群体"的一种意象符号。而在再次离去中,无论是《平凡的世界》中励志成为保尔•柯察金的少平,还是《耶路撒冷》中去往心中圣城的平阳,他们都无法回避,人在去向世界,"个体"与"群体"、高空与落脚于大地之间,这个自觉青年的出走问题。

二、"到世界去"背景下他们各自的"存在主义"

萨特在他的《存在主义是一种人道主义》中说过,因为人的生活,人生才被"赋予意义",人生的价值在于我们可以"选择意义",人类所需要的是,理解什么是自己"无法挣脱"的,并找到自己。^⑤《平凡的世界》《耶路撒冷》这两部作品的中,无论是长子、幼子、反叛者还是沉默者,他们都在寻找中发现自己的"存在",在寻找中发现自己"无法挣脱"的,又在寻找中选择他们的意义,然后"到世界去"。

纵观现当代文学史上的作品,幼子形象大多是反抗和斗争的代表。无论是《雷雨》中的周冲、《家》中的觉慧,又或者《平凡的世界》的少平,还是《耶路撒冷》中的平阳,他们的出走其实是寻找一种他们"存在"的凭证,他们在家庭、故土之中自我的凭证被群体化、渺小化,因而他们想要证明自我的"存在",只能选择反抗来体现"存在"。所以他们反抗,他们

出走,回归然后"到世界去"。

关于长子,老舍曾这样说过,他们是"旧时代的弃儿,新时代的伴郎"。[®]他们承担着一切的"存在",但这一切的"存在"却都不管他们,长子是新与旧的交界,是新与旧的缓冲,他们的"存在"是家族的延续。但是幼子则是全新的,他们完全别于旧的,因而幼子的"存在"意义更多的是自我价值的实现,所以少平渴望出走,反抗蒙昧的生活状态;所以平阳也渴望出走,反抗无意义的生活状态。其实出走亦是新与旧的一种"存在"方式的对立。

幼子的身份似乎成了他们反抗与出走的基础,不同于长子的宿命"在出生伊始已经敲定了一大半",[®] 幼子无须承当家族的重任,无论是延续还是复兴,这一切统统与幼子无关。幼子与生俱来有一种到世界去的物质优势与在家庭中体现自我"存在"的先天弱势,所以他们不需要太过顾忌家庭环境的因素与眷恋家庭中的细微"存在",《平凡的世界》中少安是孙家"到世界去"的牺牲者与"存在"的承担者,他放弃了学业回家务农,放弃了"到世界去"的选择,选择了在家庭中自我"存在"。而有了少安在前的牺牲与"存在"的接替,少平才有基础与必要"到世界去"。《耶路撒冷》亦然,平阳之前有个姐姐平秋,父母有平秋照顾,祖传的大和堂的"存在"有平秋继承,平阳才义无反顾地"到世界去"。

在地域转换下看,随着人物在地域上的转移,其身上所赋予的意义,亦随之迁移。所以当家庭中的幼子走向世界,幼子身份消失,取而代之的是专栏作家初平阳、学者初平阳、煤矿工人孙少平。

关于身份的改变,其实是一种对于生活的介入。萨特在《存在与虚无》中说过,"生存即介入"。[®]其实,到世界去就是一种对于常态的反叛、一种对于生活的介入。少平是,平阳也是,但是他们的反叛并不彻底,还是掺杂着常态的痕迹,而两部作品中最为典型的反叛者是金波与易长安。萨特又说,人除去自己所理解的以外,其实什么都不是。作者关于金波与易长安的设定也极为相似,他们的反叛既是作者想表达的另一种到世界去的"存在",亦是对于平阳与少平到世界去的比对。

《平凡的世界》中,金波与少平年龄相同,金波长得白净与安稳,但是他的心却是生硬,他做事也手脚麻利,在班长顾养民、孙少平与郝红梅三人青春期懵懂的关系上,金波毫不犹豫地打了顾养民一顿。而又在关于藏族女子的爱情上,金波甘愿放弃一切而去追逐爱情。这是纯粹的生活的反叛者,他对于生活的"介人"便是为了自由抛弃一切。

但说到抛开一切的,易长安更为彻底。易长安为了反叛父亲的意志,自己把父亲取的名字从震生改为长安,父亲叫他学理,他学文;父亲叫他去城里教书,他去乡下教书。"他是计划经济向市场经济转型时期父权高压下的另类代表。"[®]在生活前期,父亲是世界,所以他反叛父亲,之后社会是世界,他又反叛社会。他本可以在乡下安心教书,但是他偏要反抗那不合理的情形,所以他来到北京。而在北京他也是可以干正当职业的,但是他偏要做假证。这是易长安的反叛之处,处处体现着反叛的荒唐,这亦是他对于生活的一种"介人",是新时代反叛者自我"存在"纯粹的一种体现。

关于他们的"到世界去",金波最后去青海寻找他的藏族姑娘去了,易长安为了回来签署建立斜教堂修缮会的文书而被抓进监狱,他们"从无到有,从不存在到存在"。[®]他们二者最终皆是困于情,金波困于藏族姑娘,易长安困于景天赐,但前者是爱情,后者是救赎。

这是他们的到世界去,他们为了心中所想不顾一切,从这一点上来说,他们的程度强于少平、平阳,但到世界去的本质又是一致的,都是实现自我的梦想和证明自我"存在"的价值。

少平、平阳、金波、长安他们四者都为了自我强烈的"存在"出走,而与之形成对比的, 是顺从者润生与吕冬,卑微且懦弱地"存在"。

润生从小在"强人"田福堂的影子下长大,在家他没有话语权,在外也是少有存在感,他看似没有什么追求,走一步算一步,但是在遇到寡妇郝红梅之后,他的存在感突出了,他觉得自己成了一个男人,在父母强烈的反对下,他不再懦弱,选择了爆发,他反抗父亲的意志,甚至与之断绝关系。这其实亦是一种"存在主义"的体现,面对强权,润生自然地低下了头,但是在"更弱者"郝红梅面前,他觉得自己"成了一个男人",润生需要一种"存在"的凭证,而郝红梅显示了润生的"存在"。正是因为这一种"存在",润生的世界出现了,所以他会为了世界而爆发,从而到他的世界去。《耶路撒冷》中的吕冬亦然。

吕冬也是生活在强势的母亲的影子之下,面对母亲的强势,吕冬沉默,在母亲的安排之下,按部就班地生活,甚至于妻子也是母亲挑选的,而妻子也是个极为强势之人,在这两个女人强势的重压下,吕冬疯了,或者说"被疯了"。面对强权的"弱化",精神病院反而是一种"存在"的诞生。在精神病院中,吕冬是前所未有的轻松,甚至翻墙与牧羊人谈天说地。吕冬这是一种躲避,亦是一种爆发,这一种爆发没有直面强权,而是迂回消解。但这种爆发远没有润生的纯粹。

这种纯粹是一种无所顾虑,而这种顾虑随着年龄和时代不断增加,20 刚出头的润生与30 多岁的吕冬是有的区别的;80 年代与21 世纪也是有区别的。当简单的80 年代生活到了繁杂的21 世纪,一切都变得难以决断、难以抗争。正如21 世纪评论家们提出的"重返80 年代"一样,21 世纪缺少了80 年代那样的"理想主义"与"英雄主义",而新时代是个"无根"而"无序"的时代。^②在无序、无根的时代要么是像平阳、长安一样当一个纯粹的反叛者,要么就只能是一个懦弱的逃避者。而吕冬属于后者,所以他面对权威选择逃避,这种情感延续到今,便如现在盛行的"鲁蛇主义"或"丧文化"等以失败、挫折、自嘲为主题的青年次文化,他们对于"存在"与"意义"不以为意,反而认为无意义是最大的意义。这个是我们不得不警惕的文化现象,亦是我们到世界去的一大阻力。

三、"到世界去"的精神内核

《平凡的世界》从文本分析上来看,是一部"成长小说","它向每一位底层青年许诺,只要勤奋上进,就能在现实社会中以合法的方式取得成功"。^②《耶路撒冷》亦然,他讲述了花街那一群少年的成长奋斗史。他们在描写"到世界去"的过程中,都将苦难化为前进的精神动力,小说都传递出一种积极向上的普世价值观:有付出就可能会有收获,但不付出就绝不会成功。

但《耶路撒冷》本质是通过更深一层次的忏悔和救赎的寻找自我。平阳他们的出走与 回归,很大一部分是因为景天赐自杀事件,这件事在他们心底埋下出走和救赎的根源。天 赐的死亡,像命运的一根线,将花街的那一群人都联系在一起。天赐发疯是因为在雷雨天 与长安比赛游泳,被雷劈而发疯;杨杰为了炫耀,给了天赐割腕的手术刀;福小因一时的挣扎,错过天赐的抢救时间;平阳因害怕或是因福小阻止(作者此时在描述天赐自杀这件事是模糊的,当时平阳具体干了什么,小说没有明确交代,其实这里体现了平阳的忏悔与难以面对)而迟疑,也错失了天赐最佳抢救时间。

平阳到耶路撒冷,是一种自我救赎,他不断地"出走",不断地寻求人生的真理,其实是一场自我救赎之路。花街的那一群人也渴望得到救赎,所以当听到要建立斜教堂修缮基金会时,他们都纷纷回归,他们想要忏悔,得到救赎。而这一场救赎之路,其实是一场寻找自我之路。徐则臣通过《耶路撒冷》,讲述几代人对于天赐自杀的追悔与救赎的同时,暗含着一个更为深远的永恒的人生命题,那就是在这样一个断裂与碎片的世界之中,"人们需要寻找自我的根本与内心解放,本质意义是重新确立与自我出发走向世界的精神自由"。^③

少平的"到世界去"亦是一场寻找自我之路,在思想被启蒙,离开农村之后,他的精神极渴望远行,但是他不知道世界的终点是何方,他只能不断往前,所以他来到了黄原揽工,之后又到了铜城挖煤。这是少平的一种自我选择,但又是现实给予少平的定向选择,是或者否。而想要"到世界去"的少平其实毫无选择。少平只有一直往前,而往前便是"到世界去",这与平阳的多元化选择是不同的。在逐渐多元化的今天,选择越来越多。这种转变,是中国现代化进程必然的结果。

其实,路遥与徐则臣对于现代化,都体现出一种焦虑,路遥的是若隐若现,"气势磅礴的火车头喷出一团白雾淹没了他";^②徐则臣的焦虑是明朗清晰的,"你们这辈人,不会再用火煮饭烧汤了",^③到了现在,现代化则是我们需要直面的最大的诱惑和焦虑。正如波兹曼在《娱乐至死》导言中所说,《一九四二》显示了痛苦对于人的限制,而《美丽新世界》却因过度的娱乐而丢失自由。简单来说,奥威尔的不安是"我们憎恨的东西"将会毁灭我们,而赫胥黎的不安是,"我们热爱的东西"将会毁灭我们。^③现代化,便是我们现在又爱又恨的东西,稍有不慎,它将会毁了我们。

而为了抵抗这种焦虑,他们都选择让笔下的人物出走,以出走来抵消现代化的焦虑,以出走来寻求现代化中最为平衡的点。在一个群体意识到另一个群体意识的转移之中,去寻找属于自己"到世界去"的路。少平的路是煤矿,他寻求参与现代化进程中来,以此来建设自己理想中的世界。平阳的路是耶路撒冷,他发觉现代化进程无法改变,也不能成为自己满意的样子,所以他选择离开,从耶路撒冷这座圣城中寻求自我的精神世界。这便是他们异而相同的"到世界去"的精神内核。

徐则臣曾在他的散文集《到世界去》中说道:"所谓到世界去,指的正是眼睛盯着故乡,人却越走越远。"其实在不断出走的焦虑之中,人已经开始到世界去,"站在故乡的高台上远望火车,在路上,停下来整顿和思量:此三者皆在'世界'上"。^②在如今,其实在我们无所知觉之时,我们便已经开始踏上"到世界去"的路。如今的路,较之徐则臣与路遥更多,我们拥有更多的选择,而我们也需要面对更加强烈的现代化与焦虑感,所以我们也拥有更大的迷茫。正如狄更斯在《双城记》中所说:"那是好得不能再好的时代,那是坏得不能再坏的时代。"

其实,归根结底,两部作品并没有跟我们说明如何到世界去,但它们都共同地叙述了如何是无法到达世界的,如少平离开双水、少平帮助被包工头欺负小女孩;又如平阳离开大学岗位、平阳不将房子高价卖给商人;等等。正如猫腻在《间客》的后记曾说过,"最爱《平凡的世界》",他亦于其中说到,他不知道什么事是正确的,但是他知道什么是错误的,因为那些错误是那么显而易见,并不需要有多深刻的"理论知识",而"只需要看两眼"。^②

注释:

- ① 鲁迅:《呐喊》,春风文艺出版社 2015 年版,自序第 1 页。
- ② 梁永安:《人生没有真正的毕业》,《无锡日报》2015年7月24日,第1版。
- ③「法]罗兰·巴尔特:《符号学原理》,李幼蒸译,三联书店出版社 1988 年版,第84页。
- ④ 钱理群、温儒敏、吴福辉:《中国现代文学三十年》(修订本),北京大学出版社 1998 年版,第 38 39 页。
 - ⑤⑩ 荣格:《心理学与文学》,冯川等译,译林出版社 2014 年版,第11-15页。
 - ⑥ 李丹:《弃乡与逃城——徐则臣"京漂"小说的基本母题》,《文艺争鸣》,2011 年第 11 期。
 - ⑦⑪❷ 路遥:《平凡的世界》,北京十月文艺出版社 2017 年版,第 9 503 页。
 - ⑧⑫㉕ 徐则臣:《耶路撒冷》,北京十月文艺出版社 2014 年版,第 33 153 页。
 - ⑨⑭「法]古斯塔夫・勒庞:《乌合之众》,语娴译,远方出版社 2016 年版,第 20 页。
 - ⑬ 杨希帅:《读徐则臣〈耶路撒冷〉》,《信阳师范学院学报》,2016年第6期。
- ⑤② [法]让・保罗・萨特:《存在主义是一种人道主义》,周煦良、汤永宽译,上海译文出版社 2012 年版,第18-36页。
 - ⑥ 老舍:《老舍青岛文集 第1卷》,文物出版社 2014 年版,第129页。
 - ① 周荣:《长子形象的文化隐喻和家国寓言兼论蒋蔚祖》,《文艺争鸣》2017 年第 4 期。
 - (8)「法] : 保罗・萨特:《存在与虚无》,陈盲良等译,安徽文艺出版社 1987 年版,第726-744页。
 - ⑩ 刘琼:《关于徐则臣长篇小说〈耶路撒冷〉的叙事策略》,《东吴学术》2015年第6期。
 - ② 张福贵:《新世纪文学的哀叹:回不去的"八十年代"》,《当代作家评论》2013年第1期。
 - ② 邵燕君:《新世纪第一个十年小说研究》,北京大学出版社 2016 年版,第70页。
 - ㉓ 刘迎新:《70 年代的成长心灵史──评徐则臣的〈耶路撒冷〉》,《文艺争鸣》2016 年第 9 期。
 - ⑥[美]尼尔·波兹曼:《娱乐至死》,章艳译,中信出版社 2015 年版,前言第 2 页。
 - ② 徐则臣:《到世界去》,长江文艺出版社 2011 年版,第 1 页。
 - ◎ 「英] 狄更斯:《双城记》,马小弥译,四川文艺出版社 1986 年版,第 3 页。
- ② 猫腻:《〈间客〉后记——有时候》【将夜吧】, https://tieba. baidu. com/p/1182909575? red_tag=2973522990. 2019 年 2 月 3 日访问。

(卢铭,男,1996年7月出生,浙江温州人,本科在读,浙江越秀外国语学院中国语言文化学院,2015级学生;陈蘅瑾,女,1976年出生,浙江绍兴人,博士,副教授,研究方向为中国当代小说与文化)